

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ АРХИТЕКТУРА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КАК ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС

Маковецкий С. А., к.э.н., с.н.с.

отдела моделирования экономических систем
Институт экономических исследований
г. Донецк

Термин «архитектура» использовано для широкого круга областей и форм человеческой деятельности, связанной с формированием экономической безопасности.

Архитектура – это создание определенного порядка в среде, нужно адаптировать для удовлетворения физических, материальных и культурных потребностей людей (общества), через целевое реформирования внутреннего и внешнего его состояния.

Институциональная архитектура экономической безопасности – это процесс организации институционального пространства в реальных его формах, необходимых для удовлетворения материальных и духовных потребностей человека путем создания определенных правил и норм. В то же время она является отражением социально экономической действительности, определенного этапа и форм развития, характеризующую внешнюю структуру и локальную сеть связи [1].

Институциональная архитектура действует по определенным правилам. Создаются ее организации (учреждения), руководствуясь собственными интересами и собственной стратегией действий. Она является сферой действия институциональных правил. Это означает, что организации воспринимают и выполняют условия правил как конкретных установок.

Институциональная архитектура должна соответствовать задачам, стоящими перед сложными формами структур предприятий, а также с учетом высоких темпов изменений в экономической, социальной и технической сферах. Она отражает законы экономики, которые определяются конституцией и другими правовыми нормами.

Архитектуру экономической безопасности предприятия нужно также рассматривать через призму деятельности организационных

и управленческих решений, то есть связывать ее с определенным эффектом, функциями и задачами, а также социальными, экономическими, техническими и другими требованиями. А также с конкретным содержанием научно-исследовательской и экспертной деятельности, с целью решения жизненно важных проблем функционирования всех элементов внутреннего и внешнего окружения, с точки зрения ожидаемого состояния, ситуации или процесса. Исходя из указанных признаков, далее в исследованиях необходимо сфокусироваться на категории «институт», как инструмента анализа экономической безопасности, с точки зрения его сущности, функций и видов, а также влияния на дилеммы их восприятия в институциональных системах [2].

Их эффективность зависит от силы и направления воздействия, а также общего создания факторов, определяющих изменения, которые произошли и происходят постоянно, в международном плане способствуют отражению вопросов национальной безопасности, в том числе, экологической и экономической безопасности государства. Любое государство нуждается в развитии экономической безопасности с сохранением собственной национальной специфики. Для решения задач парадигмы экономической безопасности предприятия необходимо определить ее параметры. Предлагаются использовать следующие параметры: институциональная структура, специфичность активов, безопасность сделки, сектора экономики. Они указывают на необходимость учета широкого набора ряда социальных, политических и экономических детерминант, а также институционального, культурного; природно-климатического и военно-оборонной среды. Таким образом, экономическая безопасность в условиях новой социально экономической системы связана с формированием социальной рыночной экономики.

Список литературы

1. Рябков, И. Л. Сущность и классификация категории «экономическая безопасность» в современной экономике / И. Л. Рябков, Н. Н. Яшалова // Известия ДВФУ. Экономика и управление. – 2019. – № 3. – С. 12–24.

2. Ткач, А. А. Институциональная экономика. Новая индустриальная экономика / А. А. Ткач. – К.: Центр учебной литературы, 2007. – 304 с.